



座右器

□ 姚正安

不少人都喜欢在办公桌上摆放一个小型的雕塑品,比如奔马、拓荒牛、雄狮、方向盘等等,材质不同,精细不一。用意何在,当事人自知。

我的办公室桌上曾经摆了一块磐石,是一位朋友从山上背下来的,造型很像一只雄鸡。朋友说放一块石头好,我也不知道好在哪里。放了几天,嫌碍手碍脚,又穷于他人之问,撤掉了。

今之所好,古已有之。《孔子家语三恕第九》记载着这样一个故事。

孔子观于鲁桓公之庙,有欹器(欹:倾;欹器:容易倾倒的器物)焉。夫子问于守庙者曰:“此谓何器?”对曰:“此盖为宥坐之器。”

孔子曰:“吾闻宥坐之器,虚则欹,中则正,满则覆,明君以为至诚,故常置之于坐侧。”顾谓弟子曰:“试注水焉!”乃注水。水中则正,满则覆。夫子喟然叹曰:“呜呼!夫物恶有满而不覆哉?”

子路进曰:“敢问持满有道乎?”

子曰:“聪明睿智,守之以愚;功被天下,守之以让;勇力振世,守之以怯;富有四海,守之以谦。此所谓损之又损之道也。”

说的是有一天,孔子带着一帮学生到鲁桓公的宗庙里参观,看到了一件倾倒的器物。于是,便问守庙人,这是什么器物?守庙人回答说,这是国君放在座位右边以示警戒的欹器。

孔子说,我听说国君放在座位右边的欹器,没有水时倾斜,水不多不少时就端正,水满时就

倒下。贤明的国君把它作为最高警戒,所以,把它放到座位右边。说完,还让学生做注水试验,果如所言。孔子因此感叹:唉,哪有东西盈满了不倒的呢?

性急的子路,连忙走上前去,请教老师:请问老师,有没有保持不盈不满,中正不倒的方法呢?

孔子说,有啊。聪明睿智的人,用愚朴保持中正;功盖天下的人,用谦让保持中正;勇力震世的人,用怯懦保持中正;富有四海的人,用谦卑保持中正。这就是退损再退损保持中正的方法。

所谓中正,就是不虚不满,不倾不倒,保持一种恰到好处程度。

我不知道欹器是如何构造的。但从注水试验来看,很有启发意义。无水则倾,水满则覆,只有当水处于中间状态,才不偏不倚,不倾不倒。

国君所以置于座右,是时时提醒自己,要建立功业,无业则败,要时时谦虚谨慎,自满则覆,时时虚怀若谷,不断反省,不断进取,做到智而愚,功而谦,勇而怯,富而卑,才能永守成业。

国君如此,普通如我等,如果不学习,不努力,无所事事,一事无成,自无可立于社会,势必“虚而欹”;一有小成,便志满意得,止步不前,必然“满而覆”;只有坚持学习,努力进取,挑战自我,才能永立不败之地。

欹器所蕴含的道理就是“谦受益,满遭损”。

欹器作为座右器,其作用与座右铭相同,只是表达的手段不同而已。器,形诸于物;铭,诉之于字。

不管用什么物件作为座右器,也不管用什么文字作为座右铭,关键是要从中得到启悟,引领人生。

提及先进典型,人们以为这些人总是与鲜花和掌声、荣耀和地位相伴相随,觉得他们台上台下占尽风光,人前人后名利双收,让人羡慕。但在这光鲜背后,他们付出的艰辛却少为人知,所作所为让人不解甚至生厌,这让典型很是尴尬。笔者曾在部队二十来年的时间里,采访宣传过一些很有影响的先进典型,对他们内心的酸甜苦辣略知一二,深切地感受到这些先进典型真是很不容易:他们有的长期过多过早地透支体力,小病拖成大病,大病拖成重症,最后落得终身病残;有的被领导误解却无处诉说,打断牙齿往肚里咽,纠结难解,很是无奈;有的一心想着知恩图报,急难险重甚至危及生命也全然不顾……虽然他们有着常人一样的儿女情长,也食人间烟火,却与常人生活渐行渐远,让人唏嘘不已。

过多透支,积劳成疾,最终落下病残身軀。他叫张书荣,是一个守备连的连长。“只有平时苦练兵,战时才能打胜仗”是他的信条。1986年恰逢农历丙寅年,那年南京军区在全区上下开展了“人人争当小老虎”的大练兵活动。由于我们是一支几十年任务不变的守岛部队,坚固的防御阵地,熟悉的防区环境,加之又多年无装备更新,官兵们的练兵热情不高。张书荣连队的百余名官兵却在练兵场上生龙活虎,杀声震天,练兵激情高涨。在该连蹲点的要塞区曾司令员跟着官兵们摸爬滚打整整一周,才找到答案:连长张书荣是一心一意为练兵,以身作则冲在前的优秀基层指挥员,兵被他越练越活,越练越精。曾司令员要求总结宣传该连组训方法,尤其是张连长的先进事迹。我参与采写的《虎年虎将练虎兵》《一人操作一门炮 战时减员不减战斗力》的稿件,军区《人民前线》报分别用两个整版篇幅和头版头条位置予以刊载,一时在全区引起轰动。张书荣又是被首长接见,又是去巡回报告。为减少对家庭的牵挂,他动员妻子放弃教师岗位,随军当了一名家属工。一天战术训练,一身泥水的张连长突然昏倒在地,不省人事。虽抢救及时挽回了生命,但因身体多个器官损伤,尤其是多年的肝病发展成肝硬化已至晚期,给人强健之身印象的张连长,竟告别他钟爱的练兵场。那段时日,他对前来看望他的首长、战友们重复着同一句话:我这病来的不是时候,穿着军装不练武,愧对这身军装啊!

有口难辩,无处诉说,心里的酸楚无人知晓。他叫徐正仕,是独立守备连的一位指导员。这是一个只有3.28平方公里的小岛,人少岛荒又远离大陆,官兵们的情绪波动很大。在团机关当干事的徐正仕主动要求平职调去当指导员。一段时间下来,他了解到官兵不安心的原因:一是源自其父母,担心孩子身处东海前哨交通不便,信息闭塞,时间一长,非呆即傻。二是官兵觉得文化生活太过单调,与其度日如年,不如早点回家。徐指导员对症下药。一方面主动与他们的父母联系,介绍连队情况,并诚邀上岛体验,以消除顾虑和担忧。另一方面丰富连队的业余文化生活,二胡组、口琴队、合唱团等陆续组建。一时间,父母支持、鼓励的信件增多了,连队的业余文化生活也活跃了起来,官兵们的精神面貌焕然一新。随着《音乐岛的魅力》《海岛拴心柱》两篇通讯在《解放军报》《人民前线》报一发表,徐正仕声名鹊起,成了全要塞区部队的聚焦点。恰巧此时,部队上下正在开展“热爱第二故乡”教育,有这样一位典型,领导们如获至宝。政治部主任亲点部里的两位笔杆子,再次登岛

那天回老家,看着房间里那台灰漆斑驳且生锈的冰柜,我的思绪飘回了童年。

上世纪末,我十来岁,弟弟小我两岁。我家在村里开了商店,生意特别好。到了夏季,经常有卖冰棍的小贩在我家门前。他们推着自行车,车后座绑着一只白色小木箱。“冰棍、冰棍,凉爽的冰棍!”小贩的吆喝声,吸引了村里的孩童。当然,我和弟弟也禁不住冰棍的诱惑,缠着父母,讨些零钱,去买那透心凉的冰棍。

不知哪一天,父母将一台崭新的冰柜运回了家。我和弟弟两只小手拍得通红,夸赞父母的英明之举。其实,我们兄弟俩有自己的小心思,那就是随时能吃到凉爽的冰棍了。父母将卖冰棍的任务交给我们,还定了奖励方法。母亲说,只要一天卖掉三十支冰棍,我和弟弟就能每人享用一支;如果卖掉五十支冰棍,每人便可享用一块奶油冰砖。

我记得,那时冰棍两毛钱一支,冰砖八毛钱一块。尽管我和弟弟热情高涨,但每天卖出去的冰棍也就三十支左右。这样,我们虽然能吃到冰棍,但心心念念的冰砖却成了一种奢望。

那年头经常停电。只要停了电,父亲就焦急地从冰柜里取出一些冰棍和全部冰砖,放在用小棉被铺好的小木箱里,然后踏上自行车急驰而去。父亲不仅在本村卖,还骑车到邻村。每次看着父亲满头大汗消失在我们的视线里,我总在心里责备他不给我和弟弟留一两块冰砖。

让典型回归

□ 黄安良

收集挖掘徐正仕细微之处的闪光点,尚无人知的高境界,可以借鉴的妙主意。两位笔杆子也是不负首长所望,凭借生花妙笔,一个通宵下来,洋洋洒洒近万字的事迹报告便跃然纸上。徐正仕看着看着,内心很是忐忑不安,喃喃地说道,两位领导,我真的没你们写的这么好,有的事我连想都没有想过,这样的报告我说不出口啊!能不能改一改,我是怎么做的,你们就怎么写,这样我心里才踏实。两位干事摇摇头,开导他:你也别太认真啦,典型重要的是让人感动,平常人、平常事谁都会做,那要典型何用?徐指导员还想做些解释,两位已无耐心,站起来摆摆手:报告是我们写的,有责任我们负,况且我们也是领会首长意思起草的,你现在要力求把报告形象生动地做好,要是能引起轰动效应那就更好!事已至此,再解释就真的不识抬举了。徐指导员暗想,就按他们写的去说,做过的继续巩固,力求更好,没有做的,尽快补上,不求荣耀,但求心安。一时间徐指导员的报告确实反响热烈、引起轰动,他也被授予“守岛标兵爱兵模范”荣誉称号,家属也因此被提前批准随军。一切来的如此突然,这让徐指导员很是愧疚和不安。谁知,三个月后,在外学习归来的团政委看过报告稿,心中很是不爽,身为政工干部理应多做少说,不能只顾荣誉而不知廉耻!随即叫来徐正仕,如此这般一番教诲。徐指导员欲将原由细说分明,被政委打断:这个教训你得记住,政工干部如何做你是懂的,为妻子早点随军而沾名钓誉的事不能干。说得他满脸通红,蒙受奇耻大辱,恨不得钻入地下。年底,徐指导员便调离了,据传是团政委力荐的。

知恩图报,不畏艰险,生命定格在了不惑之年。他叫费根银,旅船运中队队长(正营职)。由于全旅部队分散驻守在7个岛上,武器装备、生活补给全靠这个中队运送,官兵们迎台风战恶浪,既辛苦又危险。费队长深知这些,凡是吃苦受累、危险当口他总冲在一线,深得大家敬重。1986年是红军长征会师陕北50周年,为此,南京军区组织部分英模走长征路,费队长作为二等功臣有幸参与。荣誉在身,他深感荣幸和不安,觉得自己更应加倍工作报答组织的关心和厚爱。由于他长年海上颠簸,几年前就患有严重胃病和肝病,每年体检超标的项目都在增加。为照顾他的身体,部队确定他就地转业。由于是二等功臣,又熟悉海上航行,经与地方力荐商讨,他被破格安置为县交通局副局长。还没上任,一套120平三室一厅的福利房便已落实,这让费根银深感意外又十分感激,他深知所有的这一切都是军地双方组织和领导关心关爱的结果。他见在部队所剩时间不多,更是加班加点,手把手地做好传帮带。每次出海执行任务,他仍像往常一样,或在驾驶室,或在甲板上忙碌着。有好友劝他该忙忙自己的事,他总是笑笑说,我的事都让组织和领导帮我办了,我要知恩图报才对。也正是应了“天有不测风云,人有旦夕祸福”那句老话,这天中队一艘执行任务返航的登陆艇被水下的鱼网死死缠住,螺旋桨进退不得。这时水下涌浪湍急,失去动力的船艇摇晃厉害。见此情景,费根银二话没说,纵身一跳潜入海里,用匕首一点点地割掉缠着的鱼网。他每过二三十秒浮出水面换一口气,继续下潜除障。这样持续了十余次,鱼网终被解开,危险解除了,可费队长却因体力耗尽,再也没有上来,生命定格在了不惑之年。

典型人物源自普通人,也有常人情,但光环加身后,他们总在力求尽善尽美,似不食人间烟火,常人很难做到。他们付出越多,人们越敬而远之,典型的意义与作用反倒打了不少折扣。这是很值得领导和典型们共同深思的——让典型回归多好!

怀念冰砖融化的日子

□ 林华鹏

有时,父亲带着笑容赶回家,还未下车就对母亲说:“走了两三个村庄,冰砖全卖掉了。”我和弟弟打开小木箱,见里面只有三四支正融化的冰棍,很不情愿地拿出来,三下五去二地就下了肚。有时,父亲面带愁容地回家,我知道,一定是冰砖没有卖掉。“给孩子吃吧。”听到母亲这句话,我和弟弟急忙跑到小木箱前。父亲小心翼翼地从小箱里取出冰棍,我和弟弟一人拿一块,轻轻撕开纸盒,舍不得大口大口吃,慢慢地舔。那伴着奶油味的清凉感从嘴里一直爽到胃、甜到心。

一次,父亲带着未卖完的六块冰砖回来,我和弟弟正准备享用时,突然电来了。我心想,这下没戏了,冰砖要下冰柜了。没想到,父亲叹了口气说:“你们吃吧,去给林伯伯家送三块。”当时我很纳闷,连冰棍都舍不得吃一支的父亲为何如此慷慨?

后来,村里电网经过几次改造,不怎么停电了,父亲也不再骑着自行车去卖冰棍和冰砖了。偶尔停电时,看着快要融化的冰棍和冰砖,父母会叫我和弟弟给左邻右舍送去。

再后来,村里很多人家买了冰箱,也会备上一些冰棍、冰砖以及其他冷饮。不久,我家的商店停业了,因冰柜用电量较大,父母将其搁置一旁,成了一种摆设。

变蛋

□ 刘艳萍

前年,有点难,卖了房子。买家朴素得和我差不多,一来二去的,成了有走动的异乡亲戚。前天,她送了点变蛋给我。老家带来的。

迫不及待,回家就剥了四个,洗洗切切,倒点生油,端上桌了。还是那个味儿。

小时候,变蛋难得。那时候,几乎所有的吃物都难得。通常,鸡屁股是银行。偶感小恙,才能吃个鸡蛋,有时真是希望自己头疼脑热的,可以吃点好的。想吃变蛋,难矣。

除了生病,割麦的时候也可以吃点好的。割麦体力消耗太大,需要补充。我和我弟在麦收时,都有起码一个星期的假期。我们俩,像两头小毛驴,各自拉着板车前面的两条绳子,甚至,我爸一吆喝,我俩还能赛起跑。

麦收的天,其实已经很热了。我爸妈基本是凌晨四点钟就赶到地里挥镰。我天亮起来,烧稀饭馏馒头,炒土豆丝或者包菜,我和我弟吃饱,再给我爸妈带点,就也去地里了。估计可以装一板车,我妈就捆麦,我和我弟搬运,我爸装车。一条粗缆绳,紧了又紧,我妈说:“不能再装了,龙河太费劲。”我爸就止住了。

龙河,水有多深,我并不知道,但龙河的河堤有多高,我知道。收庄稼时,过龙河,夸张点说,是刘庄乡民的天堑。庄稼地基本都在河东,我们住在河西。先要下坡,因为坡陡,不得已,河堤小路是绕了两个弯的。下坡时,我爸紧紧地抱住板车把,身子使劲往后靠着麦捆。我和我弟,往后面拽着绳,感觉像玩顺地滚的游戏,其实我爸捏着一把汗呢。

下坡之后,龙河桥的难走主要在于险,桥宽刚好够板车通过,两个车轮子恰好压着最边上。我爸一边谨慎地把好方向,一边叮嘱我和我弟注意安全。过了桥,是一定要歇口气的,因为大挑战来了。上坡。

上坡,坡还是那么陡,可是因为地方受限,没法绕弯,只能直上。我爸吐口唾沫,

搓搓手,喊上“一、二、一、二……”的劳动号子,我们仁憋红了脸,往上拽板车。最后,只感觉身体一轻,车轮子上了平地。乘势轻快跑五十米,最让我和我弟高兴的小摊就到了。

这个摊子,只在麦收时才有。一个盖着棉被的木箱子里是棒冰。一个篮子里是变蛋。一个放着井水的桶里是啤酒。我爸给我们买几只变蛋,两根棒冰,他自己喝一瓶啤酒。我们就继续拉车赶路了。

变蛋的香,成了童年麦收时节战胜太阳之辣和丰收之累的诱饵。

我离乡多年,回家必去龙河走走。旁边新修的人民路太宽了,龙河堤岸像是风烛残年失去威严的我爸,那一下一上的陡坡没了,河上的桥也没了。最近几年,我总做梦过河,河水漫过了桥,我在努力拉板车。水很急,车很重,累得一身汗,有时是累醒了,有时是该起床上班了。

拉车累,但拉车是人生标配,能够吃变蛋拉车,还是幸运的。

变蛋是鸡蛋做的,把鸡蛋在按配比混合的石灰锯末里一滚,过几天,蛋白透明有冰花,蛋黄粘稠香淳。一口吃下去,美味不可方物。

变得好的蛋,掂在手里,扬起再落下,手心里有颤巍巍的余震。如果你愿意,剥下来的干石灰,再和小桃红(麦收时,农家养的小鸡可以自己出去啄食了,会买颜料染鸡翅膀或者其他部位),涂在指甲盖上,就是当年的格式化美甲,女孩子爱这么干。

那时候,我们在小摊子上补给了,也会带给在地里继续割麦的我妈,虽然她其实并不舍得吃,剥开了也总是让我和我弟咬一口再咬一口。就一个鸡蛋啊,何况那个月的鸡蛋,都真实的袖珍。

煽情点夸张点,风雨人生四十年,我之所以闷头拉车不轻易言弃,其实,和龙河边的我爸妈有关。小小的变蛋,给我无尽想念和营养。